

ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК ФАКТОРА РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В.Г. Ярошук, 2 курс

*Научный руководитель – Н.В. Бокша, ст. преподаватель
Полесский государственный университет*

Беларусь сегодня – страна, открытая для иностранных инвестиций, создающая благоприятные условия для эффективного ведения бизнеса. Несмотря на все негативные явления в мировой экономике, Беларусь остается привлекательным регионом для иностранных инвесторов. Беларусь занимает почетное 9 место в мире по простоте организации бизнеса согласно рейтингу Всемирного банка «Doing Business–2013» (по сравнению с 2012 годом Беларусь улучшила свой рейтинг «DB» на 11 пунктов). Приток иностранных инвестиций в национальную экономику в определенной степени восполняет недостаток внутренних капиталовложений, что обуславливает актуальность данной темы в настоящее время. Выпуск продукции на предприятиях с иностранными инвестициями увеличивается. Основная часть этой продукции реализуется на внутреннем рынке, что заметно

наполняет его видами товаров и услуг. Уплачиваемые такими предприятиями налоги, становятся дополнительным источником дохода государственного бюджета.

Размещение бизнеса на территории Беларуси позволяет компаниям эффективно обслуживать наиболее емкие и быстрорастущие рынки сбыта: страны Европейского Союза, Россию, Украину, Казахстан и другие страны СНГ. Рассматривая инвестиционный потенциал РБ, обратимся к мнению международных экспертов. Джеймс Уилсон (директор Делового Совета «Беларусь–ЕС») отмечает: «...Беларусь является наиболее перспективным новым рынком в Европе. Я уверен, что благодаря реформам правительства в сфере бизнеса и улучшению отношений с ЕС, в ближайшие годы Беларусь сможет обойти несколько стран – членов ЕС и войти в 30 государств, наиболее благоприятных для инвесторов. Меня часто спрашивают представители иностранных компаний, инвестировать ли в Беларусь или нет. Не сомневайтесь. Надо идти и вкладывать инвестиции в Беларусь...». Крейг Белл (представитель Международной финансовой корпорации в Республике Беларусь подчеркнул: «...В Беларуси необходимо продолжать позитивные тенденции в сфере улучшения бизнес–среды и делать это всеобъемлюще и комплексно. В Беларусь должны вовлекаться все участники этой сферы, в том числе инвесторы, эксперты экономисты, представители бизнес–ассоциаций, что повысит возможность создать эффективную стратегию для привлечения в Беларусь инвестиций. Мы продолжим консультировать правительство РБ для того, чтобы улучшить инвестиционный климат в республике. Мы преследует цель увеличить инвестиции как в финансовый рынок, так и реальный сектор экономики...». Шантель Дюпаскье (руководитель отдела подготовки обзоров инвестиционной политики, ЮНКТАД):

«...В Беларуси проведены реформы, необходимые для создания более открытой, предсказуемой конкурентоспособной бизнес–среды. Важно также отметить, что недавние изменения были отмечены инвесторами и отражены в улучшении позиции Беларуси в бизнес рейтинге Всемирного банка...»[1].

Об улучшении инвестиционного климата в нашей стране свидетельствует быстрорастущее количество коммерческих организаций с иностранными инвестициями. За 2006–2012 годы их число увеличилось в 1,8 раза. Только за 2013 год создано более 500 коммерческих организаций с иностранными инвестициями, их вклад в экономику страны увеличивается с каждым годом. Такие организации дают стране практически четверть республиканского уровня выручки от реализации товара и четверть розничного товарооборота, а также треть экспорта товаров. В 2001–2013 годах в Беларуси проводилась активная инвестиционная политика, благодаря чему темпы инвестиций в основной капитал в 2 раза превышали темпы роста ВВП. При этом в период с 2008 по 2013 годы в экономику вкладывались значительные суммы – около \$15–20 млрд ежегодно. За эти 12 лет инвестиции увеличились в 4,5 раза, притом что ВВП – только в 2 раза. В результате доля инвестиций в основной капитал в ВВП повысилась с 17,8% в 2001 году до 31,8% в 2013–м[2].

Беларусь предлагает зарубежным компаниям уникальные возможности ускоренного развития их бизнеса. В настоящее время для нашей страны определены следующие направления и проекты для реализации притока ПИИ, такие как фармацевтическая промышленность; индустрия биотехнологий; разработка и внедрение нанотехнологий и технологий создания наноматериалов в производстве; высокие технологии в промышленности; производство машин и оборудования, электронного и оптического оборудования, транспортных средств; создание новых видов строительных и отделочных материалов и защитных полимерных покрытий с использованием местного сырья и альтернативных видов топлива; строительство 18 транспортно–логистических центров с разработкой и внедрением информационных и информационно–управляющих технологий и оказанием грузовладельцам широкого спектра услуг и т.д. Также в этот перечень вошли такие сектора, как производство электрооборудования, офисного оборудования и вычислительной техники, медицинской техники и часов, автомобилестроение. Примечательно, что в перечень включены такие подотрасли, как производство матрасов, игр и игрушек, спичек[3].

Западноевропейский бизнес признаёт экономическую привлекательность Беларуси. В географическом разрезе значительная доля ПИИ приходится на европейских и российских инвесторов. По экспертным оценкам, из более 5000 предприятий с иностранными инвестициями только около 60 представляют собой подразделения транснациональных корпораций или крупных региональных компаний. Преимущественно такие компании работают в Беларуси в сфере энергетики, коммуникаций, финансов. Это Лукойл, Славнефть, Газпром, МТС и российские банки. На западном направлении созданы предприятия с немецким концерном MAN (выпуск грузовых автомобилей), компанией «Карл Цейс» (производство оптики), компанией «Кока–кола», концерном «Хайнекен», «Уномедикал» и др. Предприятия Министерства промышленности Беларуси за

2013 год увеличили объем привлечения прямых иностранных инвестиций на чистой основе в 1,5 раза по сравнению с 2012-м годом до \$151,5 млн. По данным Белстата, в металлургическом производстве и изготовлении готовых металлических изделий было освоено \$35,1 млн, в производстве машин и оборудования – \$53,3 млн, электронного, электро- и оптического оборудования – \$20 млн, в производстве транспортных средств и оснащения – \$43,1 млн. Основную долю прямых иностранных инвестиций за 2013г. привлекли ОАО "БМЗ", ОАО "БелАЗ", РУП "МТЗ", ОАО "ВЗРД "Монолит", ОАО "Амкодор", ОАО "Минский завод отопительного оборудования", ОАО "Минский часовой завод", ОАО "Бобруйский машиностроительный завод". Рассматривая планы на текущий год, можно отметить, что в настоящее время объем иностранных инвестиций уточняется. В числе крупных проектов, на которые планируется привлечь средства из-за рубежа, – производство бесшовных горячекатаных труб нефтегазового сортамента и строительство воздухоразделительной установки в ОАО "БМЗ", а также создание производства рукавов высокого давления в оршанском ОАО "Легмаш". Кроме того, определенные изменения и дополнения касаются и ОАО "БелАЗ" (там будет организовано производство тормозных колодок и других комплектов на уже имеющейся базе предприятия), а также и СЗАО "БелДжи" (создание производства легковых автомобилей), РУП "МТЗ" (освоение производства радиаторов). В текущем году инвесторам могут быть предложены 88 государственных предприятий в различных отраслях экономики: машиностроение, энергетика, строительство, химическая и нефтехимическая промышленность, пищевая промышленность, деревообрабатывающая отрасль и другие, в том числе такие предприятия, как ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод» и СООО «МТС».

Таким образом, Беларусь является наиболее оптимальным связующим звеном между странами СНГ (прежде всего, Россией) и странами ЕС, что может быть выгодно использовано зарубежными компаниями при размещении на территории страны своих производственных, логистических и сбытовых подразделений. В настоящее время в нашей республике внедряются современные подходы и инструменты, соответствующие наиболее передовой международной практике. Они направлены на создание в Беларуси еще более открытых и понятных зарубежным компаниям условий приватизации.

Список использованных источников

1. Официальный сайт Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belarus.by/> – Дата доступа: 13.03.2014.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/> – Дата доступа: 01.03.2014.
3. Совместное Постановление Совета Министров и Национального Банка от 18.01.2012 № 51/2 «Об утверждении стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций в Республику Беларусь на период до 2015 года».